

Ένας πετυχημένος λιμενάρχης



Τυχεροί είναι οι κάτοικοι της Πύλου και της ευρύτερης περιοχής αφού στην περιοχή τους υπηρετεί λιμενάρχης ο δραστήριος και πανταχού παρών Αργύρης Σμυρλής ο οποίος κατάγεται από το χωριό Βλαχόπουλο. Ο λιμενάρχης τελείωσε το λύκειο Χατζή και τρέφει ιδιαίτερη αγάπη για το Βλαχόπουλο.

Το ποτάμι της Στέρνας στο προσκήνιο

Το ποτάμι που διασχίζει το χωριό της Στέρνας είναι όλος ο πλούτος της περιοχής γι' αυτό και αποφάσισαν στις 25 Σεπτεμβρίου 2011 να προχωρήσουν στον καθαρισμό και στη δενδροφύτευσή του. Αυτό έγινε από το Δήμο Μεσσηνίας σε συνεργασία με τον Πολιτιστικό Περιβαλλοντικό Σύλλογο Απανταχού Στερναίων και την Τοπική Κοινότητα Στέρνας. Ο δήμος μάλιστα έστειλε μηχανήματα και εργατικό προσωπικό του. Το σημαντικότερο, όμως, όλων ήταν η μεγάλη προσέλευση των εθελοντών. Αξίζει ένα μπράβο σε όλους.

Ζημιές στο Κοντογόνι

Σημαντικές ζημιές έγιναν στο Κοντογόνι από την κακοκαιρία στις 21 Σεπτεμβρίου 2011. Μάλιστα ο δημοτικός σύμβουλος Πύλου - Νέστορος Άγγελος Χρονάς, ζήτησε την παρέμβαση του ΕΛΓΑ για εκτιμήσεις και αποζημιώσεις. Χαρακτηριστικά αναφέρει σε ανακοίνωση που έδωσε στα Μέσα Ενημέρωσης ότι «σημαντικές ζημιές προκλήθηκαν από τα ακραία καιρικά φαινόμενα της Τρίτης στις ευρύτερες περιοχές της Δ.Ε. Παπαφλέσσα σε μία κατεχοχρήν αγροτική περιοχή. Στο πέρασμά τους οι δυνατοί άνεμοι και η βροχόπτωση ξερίζωσαν μέχρι και ελαιώνες, ενώ συγχρόνως προξένησαν υλικές ζημιές στα αγροτόπιτα, καταστρέφοντας στέγαστρα, σκεπές, μέχρι και καμινάδες».

14 χρόνια από τον θάνατό του

Πέρασαν κί-
λας 14 χρόνια
από τότε που
έφυγε από κοντά
μας ο Ιωάννης
Ζάκης του Χαρι-
λάου. Βλέπετε ο
χρόνος κυλάει
σαν το νερό του
ποταμού. Ο
Ιωάννης Ζάκης
ήταν η καρδιά
του χωριού



Βλάση αφού διατηρούσε πολυσύχναστο καφενείο. Ήταν ταυτόχρονα ο πετυχημένος ζωέμπορος της περιοχής. Γεννήθηκε το 1930 και πέθανε το 1997. Με τη γυναίκα του Χριστίνα απέκτησαν ένα γιο τον Κώστα και μια κόρη τη Γεωργία. Για ένα μικρό διάστημα μετανάστευσε στην Αυστραλία αλλά γρήγορα επέστρεψε στο Βλάση που τόσο αγαπούσε. Ήταν από τα πρόσωπα εκείνα που συνέδεσαν την ζωή τους με την εμπορική κίνηση του χωριού γι' αυτό κι όσα χρόνια κι αν περάσουν δεν ξεχνιούνται.

Μια αριά 200 χρόνων στα χωριά μας

Πάνω από 200 χρόνια ζωής υπολογίζεται ότι μετρά η αριά της φωτογραφίας. Το δέντρο, είδος βελανιδιάς, βρίσκεται σε κτήμα στην περιοχή της Κουκουναράς στο Δήμο Πύλου - Νέστορος και θεωρείται σπάνιο, λόγω του μεγέθους του. Γεωπόνιοι, μάλιστα, προτείνουν να ανακηρυχθεί διατηρητέο μνημείο της φύσης, θεωρώντας το σημαντικό, όσο ο ιστορικός Πλάτανος του Αγίου Φλώρου ή η Ελιά Καλαμών στο χώρο του ΕΘΙΑΓΕ. Στην περιοχή της Κουκουναράς, το δέντρο το ξέρουν ως «Η αριά του Βεργινάδη», από το όνομα του προηγούμενου ιδιοκτήτη του. Όταν, πριν από μερικά χρόνια, ο σημερινός κάτοχος Γιώργος Μαυροειδής αγόρασε το κτήμα, η γυναίκα του Βεργινάδη τού είχε πει: «Ένα πράγμα μόνο θέλω, να μην κόψεις ποτέ αυτό το δέντρο». Κι εκείνος της το υποσχέθηκε και τήρησε την υπόσχεσή του. Μόνο που, τελευταία, το δέντρο αρρώστησε και έχει αρχίσει να ξεραίνεται. Μετά από κάποιες προσπάθειες, χωρίς αποτέλεσμα, να το επαναφέρει, αυτή τη στιγμή ο κ. Μαυροειδής βρίσκεται σε επαφή με δύο

ευαίσθητοποιημένους Μεσσηνίους γεωπόνους, οι οποίοι έχουν ήδη επισκεφθεί το κτήμα. Πήραν δείγματα από το δέντρο, τα έστειλαν στον ερευνητή του Ινστιτούτου Μεσογειακών Δασικών Οικοσυστημάτων Παναγιώτη Τσόπελα, κι εκείνος, αφού τα εξέτασε, αποφάνθηκε ότι η αριά έχει προσβληθεί από μύκητα. Αναμένεται, μάλιστα, να έρθει ο ίδιος στις αρχές του φθινοπώρου στην περιοχή για να εξετάσει το δέντρο. Ο δρ. Τσόπελας, άλλωστε, έχει βρεθεί και άλλες φορές στη Μεσσηνία, για ομιλίες, αλλά και για πρόβλημα που είχε προκύψει με πλατάνια, εξαιτίας ενός μύκητα που είχε μεταφερθεί από την Ιταλία. Ένας από τους λόγους που ο κ. Μαυροειδής αγόρασε το κτήμα ήταν και αυτό το πανέμορφο μεγάλο δέντρο. Λέγεται ότι κάτω από τη δροσερή σκιά του, ο παλιός ιδιοκτήτης, ο Βεργινάδης, είχε διαβάσει ένα σωρό βιβλία και είχε καπνίσει αμέτρητες κούτες τσιγάρα. «Έχει ιστορία γραμμένη αυτή η αριά» μας λέει ο κ. Μαυροειδής. Και στην έκπληξή μας, που ένας άνθρωπος, στην εποχή του κτισίματος και



του τσιμέντου, προσπαθεί να σώσει ένα δέντρο, απαντά: «Εμείς δεν έχουμε βλέψεις για κτισίματα και τέτοια. Αυτό το δέντρο δε χαλιέται με τίποτα! Περιμένω να έρθει ο ειδικός να δούμε τι θα κάνουμε. Αφού από τη στεναχώρια μου, που το βλέπω να ξεραίνεται, δε θέλω να πάω στο κτήμα». (Αναδημοσίευση από την εφημερίδα «Θάρρος» της 30ης Ιουλίου 2011. Το ρεπορτάζ είναι της Μαρίας Νίκα).

Το υποθαλάσσιο τηλεσκόπιο της Πυλίας

Στην Πυλία στεγάζεται το Ινστιτούτο Τεχνολογιών και Ερευνών Βαθείας Θαλάσσης και Αστροσωματιδιακής Φυσικής που ασχολείται με την έρευνα και την ανάπτυξη φαινομένων σε μεγάλα βάθη. Το Ινστιτούτο φιλοξενείται σε ένα ευρύχωρο διόροφο κτίριο στην παραλία της Πύλου το οποίο αρχικά στέγαζε το Παλιό Γυμνάσιο Πύλου. Στόχος του Ινστιτούτου είναι να μελετηθεί η συμπεριφορά των νετρίνων. Στα πλαίσια ενός προγράμματος, που ονομάζεται NESTOR κατασκευάζεται και ποντίζεται στη ευρύτερη θαλάσσια περιοχή των Οινουσών, κοντά στην Μεθώνη όπου και το μεγαλύτερο βάθος της Μεσογείου (5200μ., στην περιοχή της Τάφρου του Αιγαίου), ένα υποθαλάσσιο τηλεσκόπιο με εργαστήριο στα ανοιχτά της Πύλου, με σκοπό τον εντοπισμό

και τη διερεύνηση νετρίνων. Πρόκειται για ένα από τα πιο φιλόδοξα προγράμματα παγκοσμίως και ένα από τέσσερα παρόμοια διεθνώς. Στόχος του NESTOR είναι να κατασκευάσει πύργους ύψους τεσσάρων χιλιομέτρων των οποίων τα όργανα θα μπορούν να παρατηρήσουν τα νετρίνα της κοσμικής ακτινοβολίας τα οποία φτάνουν σε αυτά τα βάθη. Τα νετρίνα είναι τα πλέον κατάλληλα σωματίδια για την μετάδοση πληροφοριών σχετικά με την αρχή του σύμπαντος, τις μύρες τρύπες και την μελέτη διαφόρων αστρικών φαινομένων, γιατί είναι τα μόνα σωματίδια τα οποία έχουν μηδενικό ηλεκτρικό φορτίο και σε αντίθεση με όλα τα άλλα, διαπερνούν σχεδόν κάθε εμπόδιο κατά την πορεία τους μέσα στο σύμπαν. Αυτές όμως οι ιδιότητες, καθιστούν δύσκολη την ανί-

χνευση των νετρίνων. Η λύση που χρησιμοποιείται εδώ είναι η χρήση μεγάλων όγκων ενός φυσικού μέσου διαπεραστού από το ορατό φως, με μια συστοιχία φωτοανιχνευτών. Αυτά τα ηλεκτρονικά μάτια έχουν την δυνατότητα να ανιχνεύσουν την ακτινοβολία Cerenkov που εκλύεται από τα φορτισμένα σωματίδια με α οποία αντιδρούν τα νετρίνα μέσα ή κοντά στον ανιχνευτή. Τα νετρίνα μπορούν να ανιχνευτούν μόνο με την επίδραση που έχουν πάνω στην ύλη, κι καθώς αυτή είναι απειροελάχιστη, χρειάζονται μεγάλοι στόχοι για την ανίχνευσή τους. Μελετώντας την εκπομπή της ακτινοβολίας και ανατρέχοντας πίσω στην πορεία που ακολούθησε, μπορούν οι επιστήμονες να καταλήξουν στο ουράνιο σώμα το οποίο εξέπεμψε το νετρίνο.

Λύση για τα χωριά που δεν έχουν καφενείο

Σε κάθε Κοινότητα του δήμου Μεσσηνίας που δεν έχει καφενείο ή κάποιο κατάστημα, θα οριστεί μία θέση για καντίνα, αφού, όπως τόνισε ο αρμόδιος αντιδήμαρχος Γ. Στραβόλαιμος, «θεωρούμε ότι πρέπει να υπάρχει χώρος συνάθροισης του κοινού». Όσον αφορά στις θέσεις στάσιμων κινητών καντινών σε συγκεκριμένο χώρο, προτείνονται τα εξής: Στη Δημοτική Ενότητα Αίπειας προτείνονται τρεις θέσεις: μία θέση στην παραλία του Αγίου Ανδρέα, μία στην παραλία - αιγαλιό Camping Αγίου Ανδρέα και μία στους Χράνους. Στη Δημοτική Ενότητα Βουφράδος προτείνονται τρεις θέσεις: μία στη Μαυρόλιμνα και δύο στο Πολυλίμνιο της Χαραυγής. Στη Δημοτική Ενότητα Πεταλιδίου προτείνονται επτά θέσεις: μία στη Χελωναριά Αχλαδοχωριού, μία στην παραλία - αιγαλιό Μαματά στο Καλαμάκι Αχλαδοχωριού, μία στην παραλία - αιγαλιό Φάρος Πεταλιδίου, μία στην παραλία - αιγαλιό Τζάνε

- Μάτι Πεταλιδίου, μία στην παραλία - αιγαλιό Καρυά Πεταλιδίου, μία στην είσοδο της Τοπικής Κοινότητας Δάρα και μία θέση στην έξοδο της Τοπικής Κοινότητας Δάρα. Στη Δημοτική Ενότητα Μεσσηνίας προτείνονται τέσσερις θέσεις: μία στην παραλία - αιγαλιό της Βελίκας και σε απόσταση μέχρι 50 μ. ανατολικά από την είσοδο του δρόμου (στο χώρο που είναι η βρύση), μία στην παραλία - αιγαλιό της Ανάληψης 100 μ. ανατολικά της προβολής του δρόμου που φτάνει στην εν λόγω παραλία (πλησίον γηπέδου μπάσκετ), μία στην παραλία της Μπούκας Μεσσηνίας, στον κενό χώρο που υπάρχει από του Χαραλαμπόπουλου μέχρι του Ζαφειρόπουλου και μία θέση στην παραλία - αιγαλιό Μπούκα Μεσσηνίας, στον κενό χώρο που υπάρχει από το Ζαφειρόπουλο μέχρι την «Οάση». Βασική προϋπόθεση είναι οι καντίνες να μην είναι σταθερά συνδεδεμένες με το έδαφος.

Μια σημαντική ομιλία στη Χώρα

Ομιλία-συζήτηση με θέμα «Γιατί δεν μας ακούν τα παιδιά μας;» με εισηγήτρια την ψυχολόγο Πόπη Κόλλια διοργάνωσε η Επιτροπή Παιδείας του Δήμου Πύλου - Νέστορος, στο πλαίσιο της συνεργασίας με τους τοπικούς Συλλόγους Γονέων. Στη Χώρα η ομιλία πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 28 Σεπτεμβρίου 2011 στο κινηματοθέατρο «Rex» στη Χώρα. Την ομιλία παρακολούθησαν γονείς και εκπαιδευτικοί και είχαν τη δυνατότητα να καταθέσουν απόψεις και ερωτήματα σε σχέση με την αντιμετώπιση των παιδιών τους.

Το πανηγύρι της Χώρας

Όπως κάθε χρόνο έτσι και φέτος πραγματοποιήθηκε το πανηγύρι της Χώρας με τη διαφορά ότι φέτος ξεκίνησε με άσχημες καιρικές συνθήκες. Ο άσχημος καιρός με τη συνεχή και έντονη βροχή, της δυο πρώτες μέρες δημιούργησε αρκετά προβλήματα στους εμπόρους που συμμετείχαν στο πανηγύρι και δεν επέτρεψε στον κόσμο να το επισκεφτεί. Η εμποροπανήγυρη της Χώρας, που είναι ένα από τα παραδοσιακότερα και μεγαλύτερα πανηγύρια της Μεσσηνίας, συγκεντρώνει κάθε χρόνο μεγάλο αριθμό εμπόρων και πλήθος επισκεπτών από την ευρύτερη περιοχή. Για την ιστορία να αναφέρουμε ότι το 1896 καθιερώθηκε για πρώτη φορά εμποροζωοπανήγυρη στην Χώρα στη θέση Κεφαλόβρυσο που ξεκινούσε στις 23 Αυγούστου και τελείωνε στο τέλος του μήνα. Το 1957 η εμποροζωοπανήγυρη μεταφέρθηκε στο κέντρο της Χώρας και διεξαγόταν από εκεί και μετά από 15 έως 25 Οκτωβρίου.

Μια φωτογραφία από την Αυστραλία

Παιδιά δεύτερης και τρίτης γενιάς μεταναστών που κρατάνε στην καρδιά τους την αγάπη για την Ελλάδα χώρα που γεννήθηκαν οι γονείς και οι παππούδες και γιαγιάδες τους είναι και οι απεικονιζόμενοι στη φωτογραφία. Πρόκειται για το γιο και τις εγγονές του Κυριάκου Κωτσόβολου και της Μάρθας Κωτσόβολου. Στην φωτογραφία ο Παναγιώτης Κωτσόβολος του Κυριάκου έχει δίπλα του τις κόρες του Τσεκελίνα και Κυριακούλα



Μαθήματα από τις γυναίκες της Πελεκανάδας

Κι άλλες φορές έχουμε αναφερθεί και έχουμε επαινέσει από τις στήλες της εφημερίδας μας το δραστήριο Σύλλογο Γυναικών Πελεκανάδας. Αυτή τη φορά θα επαινέσουμε και πάλι το Σύλλογο γιατί πραγματοποιήσε κύκλο μαθημάτων πρώτων βοηθειών. Τα μαθήματα γίνονται υπό την καθοδήγηση και την εθελοντική προσφορά της Δήμητρας Λυμπεροπούλου χειρουργού, στο αμφιθέατρο του Δημοτικού Σχολείου Πελε-

κανάδας. Η συμμετοχή είναι ελεύθερη. Όπως σημειώνει η πρόεδρος του συλλόγου Ρένα Αγγελοπούλου, στην τοπική εφημερίδα Ελευθερία η προσπάθεια ξεκίνησε στο πλαίσιο να περάσει η γνώση της παροχής πρώτων βοηθειών στις γυναίκες της περιοχής, ώστε να ξέρουν πώς να αντιμετωπίζουν ατυχήματα τα οποία πολλές φορές συμβαίνουν κατά την εκτέλεση αγροτικών εργασιών - και όχι μόνο.